

4. СУБРОГАЦИЯ В СТРАХОВОМ ПРАВЕ

Основная функция суброгации заключается в том, что суброгация в страховании позволяет страховщику возместить выплаченное страховое возмещение и тем самым обеспечивает снижение убыточности деятельности страховых организаций. Применение суброгации, а не регресса в страховых правоотношениях, представляется более оптимальным, так как заметно упрощает отношения сторон, а также выступает препятствием к неосновательному обогащению на стороне страхователя.

Применение суброгации в страховании возможно только в договорах имущественного страхования и страхования ответственности, возможность применения суброгации в договорах личного страхования исключена. Это обусловлено, во-первых, тем, что при суброгации имеет место правопреемство, а в ст. 354 ГК переход к другому лицу прав, неразрывно связанных с личностью кредитора, не допускается [5]. Следовательно, при заключении договора личного страхования у страховщика отсутствуют правовые основания для взыскания выплаченного страхователю (выгодоприобретателю) страхового обеспечения в порядке суброгации. Во-вторых, это противоречило бы сущности личного страхования, так как применение суброгации в данном случае препятствует реализации права застрахованного лица на полное возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью. Данное обстоятельство исключает обращение страховщика с требованием о возмещении выплаченного страхового возмещения к лицу, ответственному за вред, причиненный жизни или здоровью страхователя. Соответственно, в личном страховании исключается применение не только суброгации, но и регресса. В связи с этим предлагаем исключить п. 325 Положения о страховой деятельности в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 25 августа 2006 г. № 530 в части требования страховщика к лицу ответственному за наступление страхового случая. Исключение данной нормы будет способствовать более справедливому распределению ответственности между субъектами социально-трудовых отношений.

Вопрос о применении суброгации в договорах страхования ответственности также носит дискуссионный характер, так как ответственным за вред может быть и сам причинитель вреда, что исключает применение суброгации, и абсолютно оправданной является позиция законодателя в формулировке нормы в части суброгации как диспозитивной, предоставляя сторонам право исключить или ограничить ее применение.

Что касается установления сумм страховых выплат, то, согласно норме п. 1 ст. 855 Гражданского кодекса Республики Беларусь, в порядке суброгации к страховщику переходит требование в размере выплаченной суммы страхового возмещения [5]. Все остальные убытки страховщика могут быть компенсированы в общем порядке, предусмотренном гражданским законодательством для возмещения убытков, которые могут быть только следствием нарушенного права.

Таким образом, суброгация остается полностью неисследованным институтом гражданского права в связи с применением его только в страховых отношениях. Однако ряд вопросов суброгации неверно трактуется и в страховом праве: вопросы сроков исковой давности, размера выплат, применения в отдельных видах страхования, которые частично представлены в данном материале, а также будут являться темой дальнейших научных исследований.

Литература

1. *Годэмэ, Е.* Общая теория обязательства / *Е. Годэмэ.* – М.: Юридическое изд-во Минюста СССР, 1947. – 511 с.
2. *Терехов, С.В.* Суброгация в современном гражданском праве России: дис. ... к.ю.н.: 12.00.03 / *С.В. Терехов.* – М., 2011. – 185 л.
3. *Vamplew, J.* Subrogation: basic principles, emerging trends and practical consideration / *J. Vamplew.* – Vancouver: WhitelawTwining, 2006. – 23 p.
4. *Юхо, Я.А.* Кароткі нарыс гісторыі дзяржавы і права Беларусі / *Я.А. Юхо.* – Мн., 1992. – 192 с.
5. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 7 декабря 1998 г., № 218-З: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г.: одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 9.01.2017 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

©ПГУ

ВЛИЯНИЕ СУБКЛИНИЧЕСКИХ ЧЕРТ МАТЕРИ НА ЧЕРТЫ «ТЕМНОЙ ТРИАДЫ» У ИНДИВИДОВ ЮНОШЕСКОГО ВОЗРАСТА

О.П. ЛИПСКАЯ

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – И.Н. АНДРЕЕВА, КАНДИДАТ ПСИХОЛ. НАУК, ДОЦЕНТ

В статье анализируются результаты исследования влияния субклинических признаков («Темная Триада») матери на характеристики личности молодежи (в возрасте 17–19 лет). Было обнаружено, что у респондентов, независимо от его пола, макиавеллизм матери способствует развитию психопатии

Ключевые слова: «Темная триада», нарциссизм, макиавеллизм, психопатия, юношеский возраст

Введение. Субклинические черты, или компоненты так называемой «Темной триады» (макиавеллизм, психопатия, нарциссизм), рассматриваются как негативно оцениваемые социумом свойства личности. Макиавеллизм – склонность индивида к использованию манипуляций в межличностной сфере для достижения своих целей [2]. Нарциссизм – свойство характера, которое заключается в чрезмерной самовлюбленности и завышенной самооценке, абсолютно не соответствующей действительности. Под психопатией понимается: 1) конкретное психическое расстройство, связанное с асоциальным поведением; 2) целый ряд расстройств личности, способствующих социальной дезадаптации [1]. Общей характеристикой субклинических черт является то, что они формируются под влиянием нарушения взаимоотношений ребенка со значимыми другими, в первую очередь с матерью.

Цель исследования: выявить характер влияния субклинических черт матери на личностные особенности индивидов юношеского возраста (черты «Темной триады»). Гипотезы исследования: 1) основная: субклинические черты матери оказывают влияние на черты «Темной триады» в юношеском возрасте. 2) дополнительная: субклинические черты матери взаимосвязаны с чертами «Темной триады» в юношеском возрасте. В качестве эмпирических методов использовался метод опроса. Применялся опросник «Темная Дюжина» [1]; который предлагался респондентам дважды: для диагностики собственных субклинических черт и для оценки их представлений о субклинических чертах матери (с этой целью в опроснике слово «я» было заменено на словосочетание «моя мама») Методы обработки данных: коэффициент ранговой корреляции Спирмена и множественный регрессионный анализ. В исследовании приняли участие 100 человек (50 девушек и 50 юношей), студенты Полоцкого государственного университета в возрасте от 17 до 19 лет.

Установлено, что общими для выборки в целом являются: 1) положительная умеренная корреляционная связь макиавеллизма матери и психопатии респондента ($p < 0,05$), 2) влияние макиавеллизма матери на психопатию респондента ($p < 0,05$). Это означает, что манипулятивное поведение матери, ее пренебрежение чувствами ребенка, а в ряде случаев намеренное провоцирование у него негативных эмоций (вины, стыда, недовольства собой) способствуют формированию у индивида особого механизма защиты – «аффективной тупости» [3], которая проявляется в алекситимических нарушениях, эмоциональной холодности, снижении эмпатии. Таким образом, основная и дополнительная гипотезы исследования подтвердились частично.

Литература

1. Корнилова, Т.В. Методика диагностики личностных черт «темной триады»: апробация опросника «темная дюжина» / Т.В. Корнилова, С.А. Корнилов, М.А. Чумакова, М.С. Талмач // Психологический журнал, 2015. – Т 36. – №2. – С. 99–112.
2. Егорова, М.С. Макиавеллизм в структуре личностных свойств / М.С. Егорова // Вестник Пермского государственного педагогического университета, 2009. – Серия 10, Дифференциальная психология. – №. 1–2. – С. 65–80.
3. Фурманов, И.А. Социальная психология агрессии и насилия: профилактика и коррекция: учебное пособие / И.А. Фурманов. – Минск: Изд. центр БГУ, 2016 – 401 с.

©АМВД РБ

ВИДЫ СОУЧАСТНИКОВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ: ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

А.А. МИХЕЕНКО

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – А.В. КОВАЛЬЧУК, КАНДИДАТ ЮРИД. НАУК

Предпринята попытка разрешения научных, законодательных и правоприменительных проблем, связанных с регламентацией видов соучастников преступления по Уголовному кодексу Республики Беларусь. Выявлены проблемы уголовно-правовой оценки видов соучастников в науке и практике, намечены пути их законодательного разрешения

Ключевые слова: подстрекатель, пособник, организатор, посредник, исполнитель

Установление ответственности за соучастие в преступлении с выделением отдельных видов соучастников социально обусловлено, что подтверждается стремлением законодателя на конкретных периодах развития государства дифференцировать уголовную ответственность за совершение преступления в соответствии с выполняемой ролью лица.

Сформулированное в ст. 16 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) определение понятия соучастия, является наиболее оптимальным и точным, включающим в себя, присущим именно ему, обязательных объективных и субъективных признаков. Вместе с тем возможности указанного уголовно-правового института в части регламентации видов соучастников, не исчерпаны, что подтверждается множеством теоретических и практических и законодательных проблем.

Правильное установление всех ролей соучастников позволяет определить форму соучастия, а, следовательно, и норму уголовного закона, подлежащую применению при квалификации их деяний.